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1 2 3 4 5
∑

1. Fogalmazza meg és igazolja a főkomponensek szórására vonatkozó tételt! (10 pont)

2. Elméleti kérdések (10 pont)

(a) Tekintsük az
Y = bXa1

1 · . . . ·Xak
k

multiplikatív modellt. Hogyan kell visszavezetni a paraméterek becslésének mód-
szerét a hagyományos, lineáris regressziós modell becslésére? Más eredményt
kapnánk-e, ha a legkisebb négyezetes módszert közvetlenül a fenti modellre al-
kalmaznánk?

(b) A többváltozós lineáris modell paraméterei számának növelése hogyan hat a több-
szörös determinációs együtthatóra?

(c) Mit jelent a változók közti interakciós hatás? Milyen hatással van ez a marginális
hatásra?

3. A Szeged környéki termál kutak mélysége (X) és hőmérséklete (Y) közötti összefüg-
gést 15 kút mérési eredményei alapján vizsgálták. A lineáris korreláció- és regresszió-
számítás néhány részeredménye:

x̄ = 1300m ȳ = 63C◦
∑

xiyi = 208∑
x2
i = 5200

∑
y2i = 9

∑
(ŷi − ȳ)2 = 8, 32.

Feladat (10 pont):

a) Számítsa ki a lineáris regresszió-függvény paramétereit!
b) Értelmezze a regressziós együtthatókat!
c) Vizsgálja meg, milyen szoros a kapcsolat a termálkutak mélysége és hőmérséklete

között!

4. Két stacionárius folyamatot tekintünk; az egyiket a

3Xt + Xt−1 = εt

egyenlet definiálja, ahol (εt) független, azonos eloszlású sorozat, Eεt = 0, D2εt = 3. A
másikat a

Zt = 4Wt −Wt−1

egyenlet definiálja, ahol (Wt) független, azonos eloszlású sorozat, EWt = 2, D2Wt = 3.
Tudjuk, hogy a (Wt) sorozat független az (εt) sorozattól (így persze Xt-től is).

a.) Mennyi lesz az Xt folyamat várható értéke és szórása, ha tudjuk, hogy εt független
az (Xt−1, Xt−2, . . .) generálta múlttól?

a.) Mennyi lesz a Zt folyamat várható értéke és szórása, ha tudjuk, hogy Wt független
a (Zt−1, Zt−2, . . .) generálta múlttól?

c.) Határozza meg az Y = X + Z folyamat autokovariancia függvényét k ≥ 0 esetén!

(20 pont)


